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Uso delle parentesi e precedenza nelle operazioni 
 

1. Specifica con un SI o con un NO nella terza colonna della tabella se lo spostamento o l’eliminazione 

della parentesi influisce sul risultato delle seguenti espressioni. Se la risposta è SI scrivi i risultati delle 

due espressioni: 

I ESPRESSIONE II ESPRESSIONE SI/NO 
RISULTATO I 
ESPRESSIONE 

RISULTATO II 
ESPRESSIONE 

a) (5 + 7) + 8 5 + (7 + 8)    

b) 7 + (2 ⋅ 3) 7 + 2 ⋅ 3    

c) (3 + 2) ⋅ 11 3 + 2 ⋅ 11    

d) 18 − (10 − 2) (18 − 10) − 2    

e) 7 − (5 + 1) 7 − 5 + 1    

f) 20: (5 − 4) 20: 5 − 4    

g) 24 + (6: 3) 24 + 6: 3    

h) 
33

2
 (

3

2
)

3

    

i) (−2)2 −22    

j) −53 (−5)3    

k) −30 (−3)0    

 

2. Riscrivi il testo di ogni espressione, eliminando le parentesi inutili (non occorre semplificare le 

espressioni). 

a) 5 + (4 ⋅ 6) − 18: (4 + 2)  

b) 25 − (7 + 8) + (3 + 2)  

c) (3 + 4) ⋅ 4: (5 + 2)  

d) (6 ⋅ 3): 2 − 20: (2 ⋅ 5)  

e) (3 + 2)2 − (4)2 − (−2)2  

f) (
5

2
)

2
−

(52)

2
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Operazioni con 0 e 1 
 

1. Completa, se possibile le seguenti uguaglianze in Q+ 

a) 7−. . . . . . . . . . . = 0 b) 
3

2
+. . . . . . . . . . . . = 0 c) 

1

2
⋅. . . . . . . . . . . = 0 

d) 
5

2
⋅ 0 =. . . . . . . . . .. e) 7 ⋅. . . . . . . . . . . = 1 f) 3 ⋅ 5 ⋅ 0 =. . . . . . . . . .. 

g) 1 ⋅
2

3
=. . . . . . . . . .. h) 

1

3
: 1 =. . . . . . . . . .. i) 

2

3
: . . . . . . . . . . . = 1 

j) 0: 3 =. . . . . . . . . .. k) . . . . . . . . . . . : 2 = 0 l) 3: 0 =. . . . . . . . . .. 

m) 
7

0
=. . . . . . . . . .. n) 

...........

5
= 0 o) 

0

8
=. . . . . . . . . .. 

 

2. Completa le seguenti uguaglianze in Q 

a) 
10

............
= −1 b) 

...........

−1
= 4 c) −

...........

63
= 0 

d) −
17

...........
= 17 e) 

...........

−12
= 1 f) 

0

−3
=. . . . . . . . . .. 

g) 
0

3−3
=. . . . . . . . . .. h) 

−2+...........

3
= 0 i) 

−3

4−...........
= 1 
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Confronto tra numeri razionali 
 

1. Segna sulla retta i punti corrispondenti ai seguenti numeri razionali 

+
3

2
          +0, 6           +

49

21
         −1, 3         −

1

3
 

                                                                  

 

 

2. Inserisci i simboli >, <, =, tra le seguenti coppie di numeri: 

 

        
1

2
. . . . . . . . . . . . . .

1

3
        

15

10
. . . . . . . . . . . . . .

24

16
        

13

5
. . . . . . . . . . . . . .

13

6
 

        
9

17
. . . . . . . . . . . . . .

5

17
        

12

4
. . . . . . . . . . . . . .

17

5
        

6

7
. . . . . . . . . . . . . .

7

6
 

        1,2. . . . . . . . . . .1,25        0,342. . . . . . . . . . .
34

10
        2,5. . . . . . . . . . .

5

2
 

3. Tra quali numeri interi consecutivi si trovano le seguenti frazioni? (Segui l’esempio) 

 

2 <
5

2
< 3       . . . . . . . . <

5

3
<. . . . . ..        . . . . . . . . <

3

5
<. . . . . ..        . . . . . . . . <

20

7
<. . . . . .. 

. . . . . . . . <
8

5
<. . . . . ..       . . . . . . . . < −

1

3
<. . . . . ..                 . . . . . . . . < −

15

4
<. . . . . .. 

4. Ordina i seguenti numeri razionali in senso crescente (dal minore al maggiore). 

 
1

5
          −

2

3
          2,9        

5

4
           0            0,15           −

7

3
          −2,1                 -0,2 

5. Ordina i seguenti numeri razionali in senso decrescente (dal maggiore al minore). 

 

−
3

5
              3,5             

4

5
             0             1, 3̅             −

15

2
             2,3             

13

5
 

6. Trasforma le seguenti frazioni improprie nella somma di un numero intero e di una frazione propria 

(come nell’esempio) 

8

3
= 2 +

2

3
                            

13

2
=. . . . . . . . . +. . . . . . . ..                         

5

4
=. . . . . . . . . +. . . . . . . .. 

7

3
=. . . . . . . . . +. . . . . . . ..                

18

17
=. . . . . . . . . +. . . . . . . ..                       

23

5
=. . . . . . . . . +. . . . . . . .. 

 

  



IIS Belluzzi-Fioravanti | Via G.D.Cassini, 3 40133 Bologna 
 

4 

Esercizi in Q+ 

 

1. Calcola il M.C.D. ed il m.c.m. dei seguenti gruppi di numeri mediante la scomposizione in fattori primi: 

                          (7; 49; 21)         (12; 36; 60)           (16; 18; 27; 81)      (80; 225; 30) 

2. Calcola mentalmente il M.C.D. ed il m.c.m. dei seguenti gruppi di numeri: 

                                 (1; 8; 24)         (2; 36; 81)          (3; 15; 20)         (4; 18; 27) 

                          (5; 16; 40)        (6; 10; 20; 30)        (7; 4; 12; 24)         (8; 35; 40; 45) 

3. Se possibile, riduci ai minimi termini le seguenti frazioni: 
32

48
        

18

30
        

49

14
         

72

80
         

40

100
         

72

54
        

20

21
 

4. Completa, dove possibile, le trasformazioni indicate negli esercizi seguenti: 
8

3
=

24
           

10

17
=

35
            

21

27
=

42
            

6

22
=

55
            

15

24
=

32
           

9

6
=

15
 

Dai numeri decimali alle frazioni 
 

Esempio: 1,25 = 
125

100
 = 

5

4
 

7,3 =    --------- = ---------    31,21 =   --------- = --------- 

11,504 = --------- = ---------   0,035 =  --------- = --------- 

9, 3 =   --------- = ----------    0,021=  --------- = --------- 

Dai numeri decimali alle percentuali 
 

Esempio: 1,3 = 
1,3

1
 = 

130

100
 = 130 %     

0,2 =   --------- = --------- =          2,5 =   --------- = --------- = 

0,91 =  --------- = --------- =         0,025 = --------- = --------- = 

23,1 =   --------- = --------- =        3,52 =   --------- = --------- = 
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Da percentuale a frazione a numero decimale 
 

Esempio: 75 %= 
75

100
 = 0,75 

12,5 % =   --------- =     5 % =   --------- =              12 % =   --------- =      

120 % =   --------- =      0,5 % =   --------- =           0,06 % =   --------- = 

Da frazione a numero decimale a percentuale 
 

Esempio: 
7

50
 = 

14

100
 = 14 % 

3

4
 =  --------- =                  

4

5
 =  --------- =            

3

20
 =  --------- =  

13

25
 =  --------- =                   

6

5
 =  --------- =  
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Operazioni in Q 
 

Somma algebrica 
 

a. 
3

4
− (−

1

6
) = 

b. −
2

3
− (+

1

12
) = 

c. −
2

5
+

1

10
− 2 = 

d. 
1

3
+ (−

1

15
+

5

3
) − (−

9

12
+

19

10
) − (

1

20
−

7

20
+

12

15
−

6

8
) =                                               𝑅 [

31

10
] 

e. 
5

4
− {− (

1

2
−

14

6
− 3) + [

2

3
− 3 − (

5

2
+ 1)] +

1

2
} =                                                          𝑅 [

7

4
]  

Prodotto 

a. (+
2

3
) ⋅ (−

6

7
) = 

b. (−
6

5
) ⋅ (−

1

2
) = 

c. − (
5

3
) ⋅ (−

27

15
) = 

d. (−
3

8
) ⋅ (−5) = 

e. (+
25

2
) ⋅ (−

3

5
) ⋅ (+

4

5
) = 

f. (+
3

11
) ⋅ (+

2

9
) ⋅ (−

33

8
) ⋅ (−4) ⋅ (−

5

7
) ⋅ (−

21

10
) =                                                        𝑅 [

3

2
] 

Quoziente 

a. (+
4

5
) : (−10) = 

b. (−24): (−
8

9
) = 

c. (
2

5
) : (

1

12
) = 

d. − (−
5

8
) : (

15

16
) = 

e. 
(

−5

3
)

(+
1

2
)

= 

f. −
(+

7

10
)

(−
1

2
)

= 

Espressioni 
 

a. [(−
7

5
) : (+

3

25
)] : [(−

14

5
) ⋅ (−

10

2
)] = 

b. [
2

5
+ (−

5

7
) ⋅ (

1

5
−

3

8
) −

1

8
] : [

11

14
+

1

5
+ (−

1

7
) ⋅ (−

1

2
+ 3)] =                                      𝑅 [

7

11
] 

c. [(0, 3̅ −
4

7
) ⋅ (−0,2)] : [(

7

3
− 0,6) ⋅ (+

3

13
) +

3

5
] =                                                 𝑅 [−

25

42
] 

d. [(0,16 + 0, 3̅) ⋅ (−
25

2
) +

1

2
⋅ 4, 3̅] : [(

3

7
+ 0,2) ⋅ (−

7

11
) + 1 − 1,4] =                     𝑅[5] 
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Le potenze 
 

1. Calcola le seguenti potenze 

a) (+
3

2
)

3
= b) (−

5

2
)

2
= 

c) (−
2

3
)

5
= d) (−

3

100
)

1
= 

e) (−
125

227
)

0
= f) 03 

g) 118 = h) (
1

3
)

3
= 

i) 
(−1)2

3
= j) 

−23

5
= 

k) 
−24

72 = l) −
1

52 = 

m) −
10

−34 = n) 
0

57 = 

o) (−
0

24
)

36
= p) 

52

(−2)3 = 

 

2. Sostituisci al posto del punto interrogativo il numero intero che rende verificata l’uguaglianza. Se 

esistono due possibili soluzioni, indicale entrambe; se ne esistono infinite, oppure nessuna, motiva la 

risposta. 

 

  

a) (
3

2
)

?
=

27

8
 b) (

?

3
)

4
=

1

81
 c) (−

5

?
)

2
=

25

16
 

d) (
?

4
)

5
= 0 e) (

−3

7
)

?
= 1 f) (

?

7
)

0
= 1 

g) − (−
5

3
)

?
= −

25

9
 h) (−

2

5
)

?
= −

8

125
 i) (

?

3
)

0
=  impossibile  
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Proprietà delle potenze 
Prodotto di potenze di ugual base 

𝑎𝑛 ⋅ 𝑎𝑚 = 𝑎𝑛+𝑚 

1. Risolvi gli esercizi applicando la proprietà indicata (non occorre sviluppare il risultato ottenuto) 

a) (−
2

3
)

4
⋅ (−

2

3
)

5
= b) (−

3

8
) ⋅ (−

3

8
)

4
= 

c) (
5

3
)

2
⋅ (

5

3
)

4
⋅ (

5

3
)

7
= d) [(−

3

2
)

2
⋅ (−

3

2
)

5
] ⋅ [(−

3

2
)

3
⋅ (−

3

2
)

2
] = 

 

2. Sostituisci al posto del punto interrogativo il numero intero che rende verificata l’uguaglianza. Se 

esistono due possibili soluzioni, indicale entrambe; se ne esistono infinite, oppure nessuna, motiva la 

risposta. 

a. 
(−

5

3
)

5
⋅ (−

5

3
)

?
= (−

5

3
)

7

 

b. 
(−

4

11
)

?
⋅ (+

4

11
)

5
= (+

4

11
)

7

 

c. 
(+

7

8
) ⋅ (−

7

8
)

?
= (−

7

8
)

4

 

d. 
(

7

2
)

4
⋅ (

?

?
)

5
= (

7

2
)

9

 

e. 
(−

1

2
)

?
⋅ (−

1

2
)

5
⋅ (−

1

2
) = (−

1

2
)

8

 

f. 
(+

4

3
)

2
⋅ (+

4

3
)

?
⋅ (+

4

3
)

?
= (+

4

3
)

8

 

Quoziente di potenze di ugual base 

𝑎𝑛: 𝑎𝑚 = 𝑎𝑛−𝑚  con 𝑛 ≥ 𝑚  e 𝑛, 𝑚 ∈ 𝑁 

1. Risolvi gli esercizi applicando la proprietà indicata (non occorre sviluppare il risultato ottenuto) 

a) (−
7

9
)

3
: (−

7

9
) = b) (+

3

5
)

8
: (+

3

5
)

5
= 

c) (−
3

4
)

8
: (−

3

4
)

2
: (−

3

4
)

4
= d) (−

3

4
)

8
: [(−

3

4
)

4
: (−

3

4
)

2
] = 

e) [(−
4

9
)

10
: (−

4

9
)

7
] : [(−

4

9
)

6
: (−

4

9
)

2
] = 
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2. Sostituisci al posto del punto interrogativo il numero intero che rende verificata l’uguaglianza. Se 

esistono due possibili soluzioni, indicale entrambe; se ne esistono infinite, oppure nessuna, motiva la 

risposta. 

a) (−
7

3
)

9
: (−

7

3
)

?
= (−

7

3
)

3
  b) (+

9

10
)

5
: (+

9

10
)

?
= (+

9

10
)

4
 

c) (−
1

5
)

6
: (−

1

5
)

?
= 1  d) (−

3

4
)

?
: (−

3

4
)

5
= (−

3

4
)

2
  

e) (+
2

7
)

?
: (+

2

7
)

3
= (+

2

7
) f) (+

3

8
)

4
: (+

?

8
) = (+

3

8
)

3
    

g) (+
1

6
)

4
: (+

1

6
)

?
= (+

1

6
)  h) (

3

?
)

5
: (+

3

4
)

?
= (+

3

4
) 

 

Potenza di potenza 

(𝑎𝑛)𝑚 = 𝑎𝑛⋅𝑚  con 𝑛, 𝑚 ∈ 𝑁 

1. Risolvi gli esercizi applicando la proprietà indicata (non occorre sviluppare il risultato ottenuto) 

a) [(−
2

5
)

2
]

3

= b) [(
1

5
)

2
]

5

= 

c) {[(−
5

7
)

3
]

0

}

4

= d) {[(+
4

3
)

4
]

2

}

3

= 

e) [(
1

9
)

5
] 1 =  

 

2. Sostituisci al posto del punto interrogativo il numero intero che rende verificata l’uguaglianza. Se 

esistono due possibili soluzioni, indicale entrambe; se ne esistono infinite, oppure nessuna, motiva la 

risposta. 

a) [(
3

4
)

2
]

?

= (
3

4
)

8
      b) [(−

1

16
)

?
]

5

= (
1

16
)

10
  

c) {[(
2

9
)

3
]

?

}

2

= (
2

9
)

6
      d) {[(

10

3
)

2
]

?

}

7

= 1 

e) {[(
1

4
)

?
]

5

}

0

= 1  
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Espressioni con le proprietà delle potenze di ugual base 
 

a) [(−
5

7
)

2
⋅ (−

5

7
)

8
: (−

5

7
)

4
] : [(−

5

7
)

5
: (−

5

7
)

3
] = 

b) [(
3

10
)

7
: (

3

10
)

3
]

2

⋅ [(
3

10
)

5
]

3

= 

c) [(
2

5
)

4
⋅ (

2

5
)

3
]

2

: {[(
2

5
)

2
]

3

}

2

= 

d) {[(−
1

5
)

2
]

3

}

4

: [(−
1

5
)

7
⋅ (−

1

5
)

3
]

2

= 

e) {[(
3

4
)

4
]

3

⋅ [(
3

4
)

2
]

5

}

2

: {[(
3

4
)

2
]

3

⋅ [(
3

4
)

3
]

4

}

2

⋅ [(
3

4
)

4
]

5

=                                       R [(
3

4
)

28
] 

f) {(
1

7
)

3
⋅ [(

1

7
)

2
⋅ (

1

7
)

4
]

3

}

2

: {[(
1

7
)

15
: (

1

7
)

13
⋅ (

1

7
)

3
]

2

}

3

=                                         R [(
1

7
)

12
] 

g) {(−
4

5
)

16
: (−

4

5
)

7
: (−

4

5
)

2
⋅ [(−

4

5
)

2
]

3

}

2

: [(−
4

5
)

18
: (−

4

5
)

6
]

2

=                               R [
16

25
] 

h) {[(
7

3
)

3
]

4

⋅ [(
7

3
)

2
]

3

⋅ (
4

5
)

2
}

0

{[(
3

8
)

3
]

6

}

5

: {[(
3

8
)

2
⋅ (

3

8
)

5
]

3

}

3

=                              R [(
3

8
)

27
] 
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Prodotto di potenze di uguale esponente 
𝒂𝒏 ⋅ 𝒃𝒏 = (𝒂 ⋅ 𝒃)𝒏 

1. Risolvi gli esercizi applicando la proprietà indicata (non occorre sviluppare il risultato ottenuto) 

a) (−
11

7
)

6
⋅ (−

7

4
)

6
= b) (−

5

3
)

8
⋅ (+

2

25
)

8
= c) (−3)9 ⋅ (−

5

8
)

9
= 

d) (−
1

10
)

7
⋅ (+

4

3
)

7
= e) (

3

4
)

5
⋅ (−

4

3
)

5
= f) (

2

3
)

0
⋅ (−

1

4
)

0
= 

g) (
4

5
)

4
⋅ (−

5

3
)

4
⋅ (−

9

2
)

4
= h) (−2)3 ⋅ (−

3

10
)

3
⋅ (+

5

9
)

3
= 

i) [(
2

3
)

4
⋅ (−

1

6
)

4
] ⋅ [(

3

5
)

4
⋅ (−

1

2
)

4
] = j) (−

2

3
)

3
⋅ (−

2

3
)

3
= 

 

2. Sostituisci al posto del punto interrogativo il numero intero che rende verificata l’uguaglianza. Se 

esistono due possibili soluzioni, indicale entrambe; se ne esistono infinite, oppure nessuna, motiva la 

risposta. 

a) (−
7

2
)

2
⋅ (−

?

14
)

2
= (−

1

4
)

2
 b) (+

?

3
)

3
⋅ (

4

3
)

3
= (+

20

9
)

3
 

c) (
7

?
)

5
⋅ (−

5

21
)

5
= (−

5

6
)

5
 d) (

4

5
)

2
⋅ (

0

?
)

2
= 0 

e) (−
5

?
)

4
⋅ (

2

3
)

4
= 𝑖𝑚𝑝𝑜𝑠𝑠𝑖𝑏𝑖𝑙𝑒 f) (

2

11
)

0
⋅ (

?

4
)

0
= 1 

g) (
6

?
)

2
⋅ (−

1

2
)

2
= (

1

2
)

2
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Quoziente di potenze di uguale esponente 

𝒂𝒏: 𝒃𝒏 = (𝒂: 𝒃)𝒏  oppure  
𝒂𝒏

𝒃𝒏 = (
𝒂

𝒃
)

𝒏
 

1. Risolvi gli esercizi applicando la proprietà indicata (non occorre sviluppare il risultato ottenuto) 

a) (−
3

2
)

5
: (+

9

2
)

5
= b) (

8

15
)

4
: (−

4

15
)

4
= c) (−

3

14
)

0
: (−

5

8
)

0
= 

d) (−
5

3
)

3
: (+

5

2
)

3
= e) 

(−
3

7
)

9

(−
8

14
)

9 = f) 
(+

4

3
)

2

(−
4

3
)

2 = 

g) (−
1

2
)

7
: (−

7

2
)

7
: (+

14

5
)

7
= h) (−

1

2
)

7
: [(−

7

2
)

7
: (+

14

5
)

7
] = 

i) [(
4

15
)

3
: (−

2

3
)

3
] : [(

8

5
)

3
: (

1

25
)

3
] = 

 

2. Sostituisci al posto del punto interrogativo il numero intero che rende verificata l’uguaglianza. Se 

esistono due possibili soluzioni, indicale entrambe; se ne esistono infinite, oppure nessuna, motiva la 

risposta. 

a) (−
1

2
)

3
: (

4

?
)

3
= (

5

8
)

3
 b) (

4

5
)

8
: (−

?

4
)

8
= (−

16

5
)

8
 

c) (
0

5
)

4
: (

?

2
)

4
= 0 d) (

5

?
)

5
: (−

5

4
)

5
= −1 

e) (
4

13
)

2
: (

?

5
)

2
= 𝑖𝑚𝑝𝑜𝑠𝑠𝑖𝑏𝑖𝑙𝑒 f) (−

3

4
)

6
: (

?

6
)

6
= (−

1

4
)

6
 

g) (
8

11
)

0
: (

?

5
)

0
= 1 h) (−

7

5
)

0
: (

5

?
)

0
= 1 

i) (
?

3
)

7
: (

10

3
)

7
= 1 j) (

6

?
)

9
: (−

6

7
)

9
= (

7

13
)

9
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Espressioni con le proprietà delle potenze 
 

a) (
2

3
)

3
: (

4

5
)

3
⋅ (

10

3
)

3
: (

5

9
)

3
⋅

1

25
− [(

1

2
)

6
: (−

1

3
)

6
⋅ (

4

3
)

6
] ⋅

1

16
=                                                  R[1] 

b) [(
2

3
)

3
: (

4

5
)

3
⋅ (

10

3
)

3
] : [(

5

9
)

3
⋅ (

1

25
)

0
] ⋅ (

1

5
)

5
− (

1

2
)

6
: [(−

1

3
)

6
: (

4

3
)

6
] : 26 =                   R [−

24

25
] 

c) {[(−
3

7
)

2
⋅ (−

3

7
)

4
: (−

3

7
)

5
]

3

}

4

: [(
2

5
)

3
⋅ (

2

5
)

6
⋅ (

2

5
)

5
: (

2

5
)

2
] =                                 R [(−

15

14
)

12
] 

d) {[(
3

4
)

7
: (

5

4
)

7
: (

3

10
)

7
]

2

: 210}

2

: [(
8

5
)

3
⋅ (

5

4
)

3
]

2

=                                                                      R[4] 

e) [(−
2

15
)

4
: (

5

3
)

4
⋅ (−

9

8
)

4
]

2

: (
5

8
)

8
⋅ (−

10

3
)

8
=                                                                    R [(

12

25
)

8
] 

f) 
[(

2

5
)

5
:(−

2

15
)

5
]

3

(−3)4⋅(−3)7 =                                                                                          R[81] 

g)  
(−1)20⋅(

4

7
)

3
:(−

2

3
)

3
⋅(

14

3
)

3

(−
5

4
)

2
⋅(

16

5
)

2 =                                                                                                              R[−4] 

h) 
−2⋅(−3)2

−2⋅(−32)
+

(−2)2⋅3

(−3)2⋅2
−

(−3)3

(−22⋅3)3 ⋅
26⋅(−2)

32 =                                                                                   R [−
1

9
] 

i) 
a3⋅(a2)

4
⋅[(a4)

3
]

2

[(a2)2]2⋅a⋅a2 :
(a3⋅a2):a4

a7:a5⋅a
=                                                                                                     𝑅[𝑎21] 

  



IIS Belluzzi-Fioravanti | Via G.D.Cassini, 3 40133 Bologna 
 

14 

Il calcolo letterale 
 

1. Completa la seguente tabella sostituendo ad a i valori riportati nella prima colonna 

a il doppio il triplo la metà la terza parte 

3

4
     

−
7

3
     

−
1

2
     

 

2. Completa la seguente tabella utilizzando i dati a disposizione 

a l’opposto il reciproco il quadrato il cubo 

    −27 

2

3
     

  −
4

5
   

 

3. Completa la seguente tabella sostituendo ad a e b i valori riportati nelle prime due colonne 

a b 
𝒂

𝒃
 

𝒃

𝒂
 

𝒂

𝒂
 𝒂𝟐 -𝒂𝟐 (−𝒂)𝟐 

−2 +1       

0 −3       

3

5
 

5

2
       

−
3

2
 +4       
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4. Nelle seguenti espressioni sostituisci alle lettere i valori indicati a fianco e semplifica le espressioni 

numeriche ottenute: 

a. a2 – ab          per  𝑎 = −3 e 𝑏 =
1

4
 

b. 
𝑎2+𝑏2

𝑎2−𝑏2            per  𝑎 = 4 e 𝑏 = −
1

2
 

c. 
2𝑎−3

𝑏−3𝑎
             per  𝑎 =

1

6
 e 𝑏 = 2 

 

Traduci in espressioni numeriche le seguenti frasi 
 

a) Somma 3 con il doppio di 5 e dividi il risultato per la differenza tra il triplo di 7 e la metà di 4 

b) Il doppio della somma di 3 col cubo di 2 

c) Dividi il triplo di 8 con il quadruplo di 5 e aggiungi al risultato il quoziente di 16 con 10 

d) Dividi la differenza tra il quadrato di 3 e il quadrato di 2 con la somma di 5 con il doppio di 4 

e) Moltiplica per -2 la somma tra l’opposto di +10 e 8, poi dividi il risultato per la differenza fra il cubo di 2 e il 
quadrato di -2 

 

 

Problemi con frazioni e percentuali 
 

1. Calcola: 

a) i 
3

4
 del numero 24 b) i 

7

8
 del numero 56 

c) gli 
11

3
 del numero 18 d) gli 

8

5
 del numero 150 

 

2. Un negoziante vende i 3/5 di tutte le mele che ha in negozio, che erano 65 kg. Quanti chilogrammi di 

mele rimangono in vendita?                                                                                

3. Di tutti i 280 alunni della scuola si Springfield, i 4/7 studiano il cinese, il resto il tedesco. Quanti ragazzi 

studiano il tedesco?                                                                     

4. Calcola: 

a. Quel numero i cui 
3

4
 sono uguali a 21 

b. Quel numero i cui 
7

9
 sono uguali a 35 

c. Quel numero i cui 
3

12
 sono uguali a 15 

d. Quel numero i cui 
5

8
 sono uguali a 40                       

𝑅 = [28,45,60,64] 

5. Come acconto per l’acquisto di un appartamentino, Homer ha pagato 21000 $, che sono uguali a 3/11 

del valore totale. Quanto costa l’appartamentino?                                                        𝑅 = [77000$] 
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6. I risparmi di Marge ammontano a 45 $. Ne spende i 2/5 per un regalo a Bart e i 5/9 per un regalo ad 

Homer. Quanto le rimane?          𝑅 = [2$] 

7. In un frutteto, 1/6 sono alberi di mango, i 2/5 alberi di avocado, i 3/10 di cocco e i rimanenti sono 

alberi di papaya. Quale frazine rappresentano gli alberi di papaya?      𝑅 = [
2

15
] 

8. Calcola: 

a) il 3% di 13500 € b) il 25% di 10000 m3 

c) il 2,3% di 1500 Kg d) il 150% di 150 € 

 

 𝑅 = [405€; 2500m3; 34,5𝑘𝑔; 225€] 

9. E’ tempo di saldi. Il prezzo di una maglietta da 55 € viene portato a 45,1 €. Qual è il tasso di sconto 

applicato? (suggerimento: la differenza tra i due prezzi ti dà lo sconto in Euro. Ora applica la 

proporzione x : 100 = …… : 55 ecc..)            𝑅 = [18%]  

10. Su un paio di scarpe che costavano 75 € ho ottenuto lo sconto di 5 € e per una borsa che costava 175 € 

ho pagato 160 €. Quale dei due tassi di sconto è stato il più conveniente?            𝑅 = [𝑖𝑙sec𝑜𝑛𝑑𝑜] 

11. Sull’etichetta di un vasetto da 125 g di yogurt c’è scritto “Grassi g 5”. Si può definire “magro” questo 

yogurt ,sapendo che per legge la percentuale di grassi in uno yogurt magro non deve superare il 2,3%? 
                                                                                                                                                           𝑅 = [𝑁𝑂] 

12. Ad un concorso sono iscritte 200 persone, ma se ne presentano solo 176. Di questi solo 112 superano 

la prova. Calcola le percentuali: 

a. dei partecipanti rispetto agli iscritti 

b. dei promossi rispetto agli iscritti 

c. dei promossi rispetto ai partecipanti 

Se vengono assunti i ¾ dei promossi, quanti saranno gli assunti?        𝑅 = [88%, 56%, 63,6%, 84] 

 

 

13. Devo pagare la rata di uno scooter. La rata è di 2000 €. Se ne pago prima ¼ e poi 2/5 della quota 

restante, quanto mi rimane ancora da pagare?                         𝑅 = [900€] 

14. Una signora, per alcuni acquisti, ottiene uno sconto del 3% che le fa risparmiare 18 €. Qual era la spesa 

effettiva?                             𝑅 = [600€] 

15. Calcola quel numero di cui ( segui l’esempio): 

a. il 3% è 270 ( 3: 100 = 270 :x da cui segue che x =
100⋅270

3
= 9000) 

b. il 5% è 800                           𝑅 = [16000] 

c. il 4% è 360                            𝑅 = [9000]  

d. il 7% è 560                            𝑅 = [8000] 
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16. Calcola il tasso percentuale che si è applicato ( segui l’esempio): 

a. su 37000 per avere 4810 ( x: 100 =4810 :37000 da cui segue che  x =
100⋅4810

37000
= 13) 

                                                                                                                                 (tasso = 13%) 

b. su 1300 per avere 455 

c. su 2540 per avere 1778 

d. su 145000 per avere 15950 
           𝑅 = [35%, 70%, 11%] 

 

Teorema di Pitagora 
 

𝑐 = √𝑎2 + 𝑏2

𝑎 = √𝑐2 − 𝑏2

𝑏 = √𝑐2 − 𝑎2

   b                    c 

      

     a 

1. In un triangolo rettangolo i cateti misurano rispettivamente 15 cm e 20 cm. Calcola perimetro e area 

del triangolo. 

2. In un rettangolo la diagonale è 5/3 della base e quest’ultima misura 9 dm. Calcola il perimetro del 

rettangolo. 

3. Un trapezio rettangolo ha la base maggiore di 14 cm e la base minore è uguale all’altezza. Sapendo che 

il lato obliquo è 10 cm, calcola perimetro e area del trapezio. 

4. In un triangolo scaleno l’altezza relativa alla base AB misura 12 cm e la proiezione del minore degli altri 

due lati sulla base AB è 9 cm. Sapendo che il lato obliquo maggiore è 20 cm, determinare perimetro e 

area del triangolo.                                                                                                R = [ 60cm ; 130cm2 ] 
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Problemi particolari 
1. In quale caso una frazione è uguale a zero? 

a. Quando il denominatore è nullo 

b. Quando sia il numeratore che il denominatore sono nulli 

c. Quando il numeratore è nullo 

d. Non è mai possibile 

2. (−
3

5
)

−3
= 

3. (0)−2 =  

4. (0,01)2 = 

5. (0,1)−3 = 

6. 0,1 𝑚2 =. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 𝑑𝑚2 
7. 0,01 𝑐𝑚3 =. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 𝑚3 
8. 1,53 𝑐𝑚3 =. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 𝑙 

9. Una sola delle seguenti affermazioni è vera. Quale? 

a. Se   allora   oppure   è necessariamente zero 

b. Se   allora   oppure   è necessariamente zero 

c. Se   allora   oppure   è necessariamente zero 

d. Se   allora   oppure   è necessariamente zero 

10. Nelle seguenti espressioni 𝑥  rappresenta un numero reale diverso da 0. Una sola delle espressioni è 

falsa. Quale? 

a. 𝑥0 = 1 

b. 
𝑥

𝑥
= 1 

c. 
0

𝑥
= 0 

d. 
𝑥

0
= 0 

11. Si sa che 𝑥 ⋅ 𝑦 = 1  Che cosa si può dire dei due numeri 𝑥 e 𝑦? 

a. 𝑥 e 𝑦 sono opposti 
b. 𝑥 è l’inverso di 𝑦 

c. 𝑥=1 e 𝑦=1 

d. 𝑥=𝑦 

12. Quali proprietà sono state applicate nelle seguenti espressioni? 

a. 4 ⋅ (3 − 6) = 4 ⋅ 3 − 4 ⋅ 6 = 12 − 24 = −12 

b. (15𝑥 + 10) = 5 ⋅ (3𝑥 + 2) 

 
13. Quali delle seguenti formule indica che 𝑥 e 𝑦 sono direttamente proporzionali? Quali che 𝑥 e 𝑦 sono 

inversamente proporzionali? 

a. 𝑥 + 𝑦 = 𝑘 b. 𝑦 =
𝑘

𝑥
 c. 𝑦 = 𝑘 ⋅ 𝑥2 

d. 𝑦 = 𝑘 ⋅ 𝑥 e. 
𝑦

𝑥
= 𝑘 f. 𝑥 ⋅ 𝑦 = 𝑘 

 

14. Se aumentiamo la lunghezza della base di un rettangolo del 30% e quella dell’altezza del 50%, l’area aumenta del: 

a. 195% 

b. 80% 

c. 150% 

d. 95% 
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15. Un cerchio ha l’area di 320 cm2. Quanto misura il suo raggio? 

a. 
√320

π
 

b. √
320

π
 

c. π ⋅ √320 

d. 320 ⋅ √π 

16. Quale tra le seguenti scritture è una proporzione? 

a. 13: 14 = 17: 19 

b. 25: 12 = 50: 24 

c. 34: 17 = 19: 9 

d. 10: 5 = 15: 30 

17. Una formica si sposta su un percorso quadrato partendo da A, passando per B, poi per C e per D, fino a tornare in 

A. Il lato del quadrato è 20 m. Durante il giorno la formica percorre 20 m esatti ma durante la notte un forte 

vento la riporta indietro della metà del percorso fatto durante il giorno.  Se la formica parte lunedì mattina da A, 

quando raggiungerà di nuovo il punto A? 

  

18.  In una città europea è stata registrata la temperatura alle ore 8.00 e alle ore 12.00 Si sa che la somma delle due 

temperature è di 7 gradi e che la temperatura alle ore 12.00 supera quella delle ore 8.00 di 9 gradi. Sei in grado di 

stabilire la temperatura registrata alle ore 8.00 in quella località? 

 

19. La stessa quantità di birra contenuta in 36 bottiglie da 0,5 l ciascuna viene versata in 24 caraffe. Determina la 

capacità di ogni caraffa. 

 

20.  In un rettangolo la base è il triplo dell’altezza e la loro differenza è di 28 cm. Calcola la misura della base. 

 

21. In un rombo l’area è di 144 cm2 ed una diagonale è il doppio dell’altra. Qual è la misura della diagonale minore? 

 

22. Calcola mediana, moda e media del seguente campione di dati 

24 24 20 24 22 19 21 18 24 19 28 23 16 26 22 24 25 29 

 

23. Estraendo una carta da un mazzo di carte da poker, calcola la probabilità che sia: 

a. un due di picche 

b. una carta di fiori 

c. una carta rossa 

  



 

Sezione Geometria 
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Punti, rette, segmenti, angoli 
 

UTILIZZANDO GLI STRUMENTI NECESSARI (SQUADRA, RIGHELLO, COMPASSO) COMPLETA LE 

FIGURE SEGUENDO LE ISTRUZIONI: 

 

1. Traccia la perpendicolare alla retta r passante per il punto P. 
                                                                                                                                     r 

a)                                    P.                                             b)                                      .P 

                                                                                                                                 

          r 

 

 

                                                                                                                                                                                      r           

c)                                                                                                                d)                         

                                                                   

                         r                                . P                                                                                                       P. 

 

 

 

 

 

2. Dati una retta r e un punto P fuori di essa, condurre da P la retta a  parallela ad r e la retta b 
perpendicolare ad r. 

 

                                                                   

                         r                                . P                 

 

 

 

 

 



IIS Belluzzi-Fioravanti | Via G.D.Cassini, 3 40133 Bologna 
 

22 

3. Data la retta r e il punto A, condurre per A la retta t perpendicolare ad r.  Sia A’ il punto di intersezione 
di r con t: 

       (A’ è la proiezione ortogonale del punto A sulla retta r) 
       (AA’ è la distanza del punto A dalla retta r) 

 

 

a)                             A.                                                    b)                        r      . A 

                                                                                                                                                                                                                 

                                                         

          r 

 

 c)  A. 

                                   

 

 

4. Data la retta s e il segmento CD, indicate con C’ e  D’ le proiezioni ortogonali dei punti C e D sulla retta 
s, il segmento C’D’ è la proiezione ortogonale del segmento CD sulla retta s. 

       Traccia le proiezioni dei segmenti sulle rette indicate e completa. 
 

                                                                                                                                                                        

a)                                 C                    D                               b)                                                              D 

                                                                                                                                       C 

       s                                                                                                        s            

                                                                                                                                                           C 

 

 

c)                                                                                                                  d)                                 D 

                                                             C 

      s                                                                                                              s 

                     D 
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e)                                                    C 

 

 

         

                                                       D 

                                                   

 

                                    s 

 

 

5. Due segmenti sono consecutivi se hanno solo un estremo in comune. 
               Due segmenti consecutivi sono adiacenti se giacciono sulla stessa retta. 

               Completa con: consecutivi, adiacenti, incidenti. 

 

a) AB e BC   sono…… 

b) AB e CD  sono…… 

c) AB e BC  sono…… 
 

a)                                                                   b)                                                                          D 

 

                                                                                            A                                       B 

        A                  B                 C                                            C 

c) 

                                              B 

                                                                         

                                                                   C 

             A 
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6. Due semirette aventi la stessa origine dividono il piano in due parti ciascuna delle quali è un angolo. 
Se le semirette sono opposte i due angoli sono piatti, se sono sovrapposte si ha un angolo giro e un       

angolo nullo, negli altri casi si ha un angolo convesso e un angolo concavo( quello dei due che contiene 

i prolungamenti dei suoi lati). 

Completa con: piatto,nullo,convesso, giro, concavo. 

                               

                                                                                  

 

7. BOA ˆ  e  COB ˆ  hanno il…………... ed un …………. in comune, sono consecutivi. 

EGD ˆ  e  FGE ˆ  sono consecutivi , i lati non comuni sono semirette opposte. 

Essi sono …………. 
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8. Completa: 
 

 

 

9.  Altezza di un triangolo è la distanza di un vertice dalla retta del lato opposto. 

 Traccia le seguenti altezze 

  a)                                             C                               b)                                                        

         A                                      da  B  ad  AC                                                     C                       da A  a   BC         

                                                                          

                                                  da   C  ad AB                                                                             da B  ad  AC  

                                                                           A                                                           B 

                             B                                                                                                              

                                     

  c)                                        

        C 

                                                                           da  A  a   BC 

         

                                                                            da  B  ad AC 

                      A                                B        
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10. Altezza di un trapezio è la distanza fra le basi. 

(Distanza fra due rette parallele è la distanza di un punto qualunque di una di esse dall'altra) 

Traccia le seguenti altezze 

   a)              D          C                      da  D  ad  AB        b)       D                   C              da C   ad   AB 

                                                                                  

                                                          da  A  a  CB                                                           da B   ad   AD 

  A                                            B                                      A                      B 

11. Traccia  due segmenti   EF ed  FG  , lunghi a piacere , consecutivi e perpendicolari tra loro in F.      

Traccia il segmento EG :  che triangolo ottieni ? 

Individua le proiezioni dei cateti sull'ipotenusa. 

 


